·体化、高质量,合肥交出圆满"答卷"

八百里巢湖烟波浩渺,庐州大地春

潮涌动,从综合性国家科学中心到战新产 业,从中欧班列到跨境电商,处处澎湃着 创新动力。合肥市紧扣"一体化"与"高质 量"两个关键词,进一步促进区域合作、优 化资源配置、提升发展能级,长三角副中 心的影响力不断提升, 跨境电商"货通全 球"逆势上涨、科技创新提升民生服务能 力、战新产业"引爆"高质量发展……

■ 王维东 季云冈 记者 沈娟娟

跨境申商 "货通全球"逆势上涨

4月12日,在安徽(蜀山)跨境电子商 务产业园内,安徽上岩贸易有限公司的工 人们正将质检包装好的服装装上货车,通 过空运和海运,将送往万里之外的海外 仓,销售到北美地区。尽管很多行业受到 疫情的冲击,但安徽上岩贸易有限公司总 经理蒋叶兵说,近几年跨境电商销售额仍 在逐年递增,"今年一季度销售额同比增 加60%,每天都有货物发出。

安徽(蜀山)跨境电子商务产业园是 合肥跨境电商综合试验区的核心区,也是 安徽省发展跨境电商的先行区。从无到 有, 逆势上涨, 安徽(蜀山) 跨境电子商务 产业园恰恰是合肥跨境电商高速发展的 "沧海一粟"。

近年来,合肥市高水平建设跨境电商 综试区,推动菜鸟中心仓、Google 出海体 验中心投入运营,创新设立全省首个跨境 电商零售进口退货中心仓,提升消费者购 物体验度;省级跨境电商产业园新创建1 个、总量3个,市级跨境电商产业园新增3 个、总量5个。

合肥市商务局相关负责人介绍,跨境 电商驶入"快车道"的同时,合肥市还推动 "跨境电商+"业务创新发展,跨境电商 9610 出口包机成功首飞,"跨境电商 9610+中欧班列"常态化开展,9710、9810 模式B2B出口业务试点落地,创新开展跨 境电商特殊区域出口海外仓(1210)业务, 实现跨境电商业务模式全覆盖发展。

记者了解到,安徽省跨境电商创新服 务中心未来还将开发建设全省跨境电子 商务线上公共服务平台,推进跨境电商企 业与国际销售平台、支付、金融、国际物 流、知识产权、通关服务等有效对接。目 前已接入跨境电商生态服务商136家,服 务省内跨境电商企业600余家。



新桥智能电动汽车产业园总体鸟瞰图

科里科气 提升服务民生能力

清华大学合肥公共安全研究院是 由清华大学、安徽省、合肥市三方共建 的新型研发机构,该院研发的合肥市城 市生命线安全运行监测系统已正式上 线,通过整体监测、动态体检、早期预警 和高效应对,覆盖燃气、供水、排水、热 力等2200公里地下管网、58公里地下 综合管廊、51座桥梁,成功预警燃气管 网泄漏、供水管网泄漏、路面塌陷、重型 车辆超载等突发险情6000多起。成为 城市安全的科技"哨兵"。

"这是国内首个城市生命线工程安 全运行监测中心,目前省级平台也已建 成运行,未来还将向全国推广城市生命 线安全工程。"清华大学合肥公共安全 研究院相关负责人介绍。

作为合肥市最闪亮的名片,"创新" 已经不仅仅停留在实验室和科研院所 里,而是"飞入寻常百姓家",用科技提 升服务民生的能力。记者在采访中了 解到,合肥市大力实施创新驱动发展战 略,全市科技创新工作不断取得新进 展、实现新突破。

-批战略科技力量"国家队"在合肥 聚集,综合性国家科学中心、国家实验室 等重大战略平台叠加效应不断释放,已 有、在建和预研大科学装置10余个,居全 国前列。同时,科技型中小企业成为创新 "主力军",建设成果转化"全链条",创新 创业"生态圈"发展活力前所未有……科 里科气的合肥屡次迎来"高光时刻"。

战新产业 "引爆"高质量发展

2021年4月,合肥新桥智能电 动汽车产业园区正式开工,这个定 位于"世界级智能电动汽车产业集 群"的产业园将开展整车、核心零部 件、自动驾驶等创新性研发,打造具 有全球竞争力、引领性的创新链。

"建成后,将引入数百家关键 配套企业,形成完整与高度聚集的 产业集群。整体建成后年产值将 超5000亿元,吸引超过10000名 研发人员,以及超40000人的技术 工人聚集。"相关负责人透露,园区 一期整车项目进展顺利,由经开区 主导建设的厂房建设工作基本完 成,项目设备已进场安装并开始调 试。预计2022年9月投产。

近年来,合肥市深入实施创新 驱动发展战略,抢抓新一轮科技 革命和产业变革机遇,瞄准国家 战略导向,聚焦市场重大需求,立 足产业发展基础,围绕"芯屏汽 合""集终生智"领域,打好产业基 础高级化、产业链现代化的攻坚 战,推动战略性新兴产业实现"从 无到有""从小到大""由弱变强" 的跨越发展。

新型显示产业是国内产业链 最完善、技术水平最先进的产业集 群,集成电路产业是全国少数几个 拥有从材料、设计、制造到封装测试 的集成电路全产业链城市,人工智 能产业获批建设国家新一代人工智 能创新发展试验区,新能源汽车产 业先后获批全国首批"节能与新能 源汽车试点城市""新能源汽车推广 应用示范城市"……如今,战略性新 兴产业已经成为合肥高质量发展的 主引擎、转型升级的主动力、城市形 象的新名片。

数据显示,"十三五"以来,战 新产业产值年均增速13.9%,占全 市工业比重由30.8%提高到 55.5%。2021年,全市战新产业产 值增长28.3%,带动地区生产总值 首次突破1.1万亿大关,同比增长 9.2%,位列全国城市十九强,在过 去17年间城市排名跃升57位,成 为全球发展最快城市之一。

开行超 2200 列 跑出"合肥速度"

数据显示,在刚刚过去的2021年, 合肥中欧班列累计开行668列,同比增长 17.69%,8年来累计发运突破2200列,海 铁联运发送超15万个标箱,太阳能光伏、 液晶显示屏、机器人部件等高精产品成 主流,高货值已成为合肥班列的品牌形 象,超500万美元占比达30%以上。

记者了解到,近年来,合肥中欧班列 不断开拓新业务、增添新线路,累计开行 超2200列,直达17个国家、74个节点城 市,跑出了与众不同的"合肥速度"。同 时,坚持"立足合肥、服务安徽、辐射长三 角"的总体定位,中欧班列科学应变、主动 求变,先后开行"江淮号""美的号""美菱 号"等企业定制专列近300列,先后开辟 合肥中欧班列"+阜阳""+芜湖""+黄山" 等城际定向班列,服务范围实现省内16 个地市全覆盖,助力全省"通道经济"向 "产业经济"转型升级。

去年,合肥陆港型国家物流枢纽获 批,是长三角区域目前首个陆港型国家 物流枢纽。目前,国家多式联运示范工 程已报交通部等待专家评审,陆港保税 物流中心(B型)已获得省政府批复同意 申建,"国字招牌"闪闪发光。



合肥市城市生命线工程安全运行监测中心



安徽省首单9810发货 蜀山区跨境电商出口业务全面开通